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ATA Nº 021/2021 

 

Aos 20 (vinte) dias do mês de outubro de 2021 (dois mil e vinte e um), às 18 horas e 30 minutos 

(dezoito horas e trinta minutos), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, 

com a presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; 

Demétrios Karol Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; Marni Ediza 

Trentini Ledur; Roselene Maria Marmitt e Vanessa de Jesus, reuniu-se ordinariamente o Poder 

Legislativo. O Presidente GUSTAVO HENRIQUE RICHTER iniciou a Sessão saudando a todos 

e invocando o nome de Deus. Em seguida, foi apreciada a ATA Nº 020/2021 da Sessão Ordinária 

de 06 de outubro de 2021. Os Vereadores receberam a ATA com antecedência e, com consequente 

leitura e análise, foi APROVADA POR UNANIMIDADE. EXPEDIENTE: Ofício nº 005/2021 

de autoria do Diretor do Departamento de Trânsito, Laurisio Osmar Mallmann, datado em 11 de 

outubro de 2021, informando que será colocada uma placa com o nome da referida rua, porém não 

tem como precisar a data exata da colocação, visto que precisa ser adquirida pelo setor de compras 

da Prefeitura. Ofício nº 006/2021 de autoria do Diretor do Departamento de Trânsito, Laurisio 

Osmar Mallmann, datado em 11 de outubro de 2021, informando que não há a possibilidade de 

atender ao pedido visto que na Resolução nº 600 do Contran não permite tachões colocados 

transversalmente na via. Indicação nº 092/2021 de autoria da Vereadora Roselene Maria Marmitt, 

indicando que a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, 

conserte um pedaço do asfalto da Rua Emilio Treter Sobrinho, nas proximidades da residência de 

Eloir Lazzaron. Disse ser necessário tendo em vista o perigo causado aos ciclistas e pedestres que 

trafegam pelo local. Até que o devido reparo seja realizado, solicito que o local seja sinalizado, 

evitando que algum acidente ocorra. Anexo, acrescentou uma imagem do local. Indicação nº 

093/2021 de autoria da Vereadora Roselene Maria Marmitt, indicando que a Administração 

Municipal, através da Secretaria de Educação, Cultura e Esportes, faça a revisão do plano de 

carreira dos professores de Cruzeiro do Sul e que o mesmo esteja em consonância com as metas do 

Plano Municipal de educação. Disse que o presente pedido se faz, pois, a educação do nosso 

município vem perdendo ótimos profissionais por conta do baixo salário, que acarreta na 

desmotivação e procura por melhores oportunidades. Indicação nº 094/2021 de autoria do Vereador 

Isidoro José Weschenfelder, indicando que a Administração Municipal, através do Setor 

Competente, desloque a lixeira e o estacionamento para motos de frente da EMEI Trenzinho Alegre 

para mais próximo da igreja evangélica ou para o outro lado da rua. Explanou que tal medida é uma 

solicitação dos pais, por não haver local suficiente para estacionarem seus carros, principalmente  



2 

 

 

 

em dias de chuva.  ORDEM DO DIA:  Projeto de Lei nº 064-01/2021 do Poder Executivo que 

INCLUI PROGRAMA NA LDO 2021 E PPA 2018-2021, AUTORIZA A ABERTURA DE 

CRÉDITO ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em discussão, a Vereadora Daiani 

Maria explanou que é uma reivindicação de muito tempo da comunidade, citando que o próprio 

Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter, propôs que isso fosse feito e que é muito bom que 

está sendo olhado para o local. Disse que quem caminha na pista consegue perceber que tem dias 

que é bem complicado e que a comunidade e as escolas irão agradecer. O Vereador Demétrios 

Karol Lorenzini agradeceu o Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter, pelo pedido e disse 

que é uma obra muito interessante, sendo boa para todo o Município, para a Secretaria de Educação 

poder voltar a promover jogos. O Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter, expôs que é um 

pedido que a comunidade faz a bastante tempo, podendo agregar às escolas também.  Em votação, 

o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE.  Projeto de Lei nº 065-01/2021 do Poder 

Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Em discussão, o Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter esclareceu 

que é recurso proveniente de uma emenda do Deputado Federal Lucas Redecker que irá 

proporcionar pavimentação asfáltica em parte da Rua João Schardong, questão que ele já havia 

citado na sessão anterior e fez um apelo à Administração para que mais moradores sejam 

contemplados, pois, segundo ele, todos merecem. Disse, ainda, que a obra é de grande valia e que 

espera que em um futuro próximo, a Administração possa completar a pavimentação.  Em votação, 

o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 066-01/2021 do Poder 

Executivo que REESTRUTURA O SERVIÇO DE INSPEÇÃO MUNICIPAL – S.I.M. NO 

MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em discussão, o 

Vereador Isidoro José Weschenfelder comentou que é importante ter a certeza do que vai estar-se 

oferecendo, dizendo que vale a pena analisar a questão de prestar serviço com um veterinário, para 

acompanhar os agricultores, o que irá enaltecer a agricultura, segundo o Vereador. Em votação, o 

Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de lei nº 067-01/2021 do Poder 

Executivo que CRIA CARGOS DE PROVIMENTO EFETIVO NO QUADRO DE 

MAGISTÉRIO DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Em discussão, o Vereador Isidoro José Weschenfelder explanou que tudo que 

se tem de conhecimento, vem da educação e que a educação é a base de tudo. Disse que é um 

projeto de grande valia, parabenizando a Administração por dar atenção à educação, citando que 

foram criados, neste ano, 45 (quarenta e cinco) cargos emergenciais para séries iniciais e para 

fundamental e na presente ocasião mais 40 (quarenta) vagas para educadores e mais 20 (vinte) 

vagas para professores de séries finais. Disse que o chamou atenção é que será atingido o número  
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de 105 (cento e cinco) contratações. Expôs que quando se manda os filhos para a escola, espera-se 

que sejam bem cuidados e questionou se essas pessoas estão preparadas para cuidar e dar atenção 

às crianças. Disse que 20 (vinte) vagas são muitas vagas e que deveria ser avaliado, solicitando uma 

reunião entres os Poderes Legislativo e Executivo, Secretária de Educação e com a Presidente do 

Sindicato dos Professores, para avaliar melhor a situação. Explanou que se forem necessárias as 20 

(vinte) vagas, poder-se-ia contratar de 2 (dois) ou 3 (três) profissionais com psicopedagogia que 

tenham conhecimento em lidar com as crianças especiais, dizendo que se escuta que a cada dia vem 

aumentando o número de crianças especiais. Outro ponto que o Vereador destacou é que o educador 

trabalhará 30 (trinta) horas e receberá o salário de 20 (vinte) horas de um professor de séries iniciais, 

o que, segundo ele, deixa um requisito para causas judiciais. Pontuou, por fim, a necessidade de 

atendimento a crianças especiais, a quantidade de vagas de séries finais e como as horas serão 

pagas. Pediu vistas ao projeto e solicitou uma reunião. Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur expôs 

que em um dos requisitos para contratação é o ensino superior em pedagogia concluído, citando ser 

importante pois se lida com muitas crianças especiais e os profissionais terão um maior 

embasamento para lidar nesse tipo de situação. Disse que já recebeu algumas reclamações de pais, 

principalmente de alunos de turno integral, onde os mesmos não querem mais ir para a escola por 

cada semana ter uma professora. Afirmou que com a contratação, o problema de falta de professores 

será sanado. Mencionou que a explanação da Secretária de Educação seria bem interessante para 

sanar as dúvidas que todos possuem no tocante ao projeto. A Vereadora Roselene Maria Marmitt 

relatou que há necessidade de pessoas concursadas também, citando que o que mais se tem nas 

escolas, principalmente de educação infantil, são estagiários. Mencionou que há muitos estagiários 

bons, mas que fazem a matrícula na faculdade e logo iniciam o estágio. Mencionou que ter 

pedagogia é importante e mostra que a educação está sendo levada a sério, citando que na atualidade 

não se pode aceitar menos que isso. Mencionou, também, que existem muitos processos e que, 

infelizmente, professor gosta bastante de um processo, mas que maioria vai em busca de seus 

direitos. Explanou que a respeito do que o Vereador Isidoro falou, também vê precedentes para uma 

futura causa judicial na questão de comparar do salário do educador com o do professor. Disse que 

seria muito importante essa reunião e que dever-se-ia consultar o Tribunal de Contas ou outro órgão, 

devido aos inúmeros casos em outros Municípios. O Vereador Demétrios Karol Lorenzini explanou 

que na descrição analítica do cargo o Município acerta e contempla tudo, não deixando a desejar 

como outros Municípios, citando o Município de Lajeado, o qual faz parte da rede de educação, 

onde, segundo o Vereador, ocorreu um concurso de agente socioeducativo e foi colocado na 

descrição analítica atividades afins, o que pode gerar causas. Disse que o Município acertou em 

descrever todas as funções e que a pessoas que fizer o concurso, saberá que pode desenvolver todas  



4 

 

 

 

as atividades. Mencionou que serão criadas as vagas, mas no momento não serão todas preenchidas. 

Explanou que referente a forma de pagamento, com a nova legislação, 75% (setenta e cinco por 

cento) devem ser investidos em folha, o que não pode fazer com o pagamento de estagiários, hoje. 

Referente ao salário, disse que não vai receber o mesmo que o professor, sendo apenas um valor 

referência. Lembrou do projeto que a Vereadora Daiani fez, sobre o autismo, e lembrou do número 

de crianças especiais que a Secretária da Educação os passou. Sobre concurso para professores, 

disse que irá ocorrer também. Pediu que a Administração reveja o plano de carreira do Município, 

pois, segundo ele, o salário dos professores de Cruzeiro do Sul é um dos menores da região. O 

Vereador Isidoro José Weschenfelder mencionou que o Vereador Demétrios explanou bem, pois é 

professor e vive no dia a dia e lembrou dos salários de servidores públicos e professores, citando 

que deve ser preparado para valorizar o funcionalismo. Disse que deve-se valorizar para poder 

cobrar qualidade das pessoas. A Vereadora Daiani Maria comentou que conversou com a Secretária 

de Educação para entender mais sobre o projeto, pois não tem conhecimento técnico de sala de 

aula, onde a mesma lhe passou algumas situações que precisam ser colocadas. Citou que Cruzeiro 

do Sul, no ano que vem, deve contar com 1.500 (um mil e quinhentos) alunos e o quadro de 

professores existentes não comporta a situação. Sobre a criação de 40 (quarenta vagas), explanou 

que serão criados estes cargos, mas o concurso não. Relatou que os estagiários são pagos do recurso 

livre e que o educador concursado entraria no FUNDEB, o qual exige que 75% (setenta e cinco por 

cento) seja gasto com folha de pagamento, o que permitiria que o recurso livre seja investido em 

outras situações. Expôs que a escola Anita Garibaldi será municipalizada e demandará de 

professores, pois será aumentado o número de séries. Comentou que a Secretária lhe passou que 

diversos Municípios estão aderindo a vaga de educador e não mais monitor, citando que, inclusive, 

o Município está sofrendo processo de atendentes porque executava função que não estava descrita. 

Disse não ver nenhum problema em se discutir e que o sindicato também a procurou, sendo 

importante alinhar. Disse, também, que a Administração está sempre à disposição, bem como a 

Secretária Anelise. Comentou que existe uma lei federal que exige que para cada aluno autista em 

sala de aula, é obrigatório ter um profissional o acompanhando, sendo, segundo a Vereadora, a 

intenção da Administração, de cada criança ter o apoio em sala de aula. O Vereador Demétrios 

questionou a Vereadora Daiani se os professores são contra concurso para outros professores. A 

Vereadora Daiani respondeu que não, que os mesmos gostariam de opinar em relação ao projeto, 

aos cargos. Em votação, o Pedido de Vistas, solicitado pelo Vereador Isidoro José Weschenfelder, 

foi APROVADO por 5 votos favoráveis, dos Vereadores Isidoro José Weschenfelder, Roselene 

Maria Marmitt, Daiani Maria, Marni Ediza Trentini Ledur e Maísa Aparecida Siebenborn e 3 votos 

contrários dos Vereadores Demétrios Karol Lorenzini, Celso Batista dos Santos e Vanessa de  
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Jesus. Projeto de Lei nº 068-01/2021 do Poder Executivo que ALTERA DISPOSITIVO DA LEI 

MUNICIPAL Nº 1.720/2019 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve discussão acerca 

do Projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 

069-01/2021 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO 

SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve discussão acerca do Projeto.  

Projeto de Lei nº 012-01/2021 do Poder Legislativo que DENOMINA LOGRADOURO 

PÚBLICO COMO RUA SELI LIRIA NOLL A ATUAL RUA SEM NOME LOCALIZADA 

NO BAIRRO CENTRO. O Projeto ficou retido para cumprir prazo mínimo de 14 dias em 

tramitação, conforme estabelecido em lei. Proposição nº 130/2021 de autoria do Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, propondo que a Administração Municipal, através da Secretaria 

competente, estude a viabilidade de realizar um programa para entidades sem fins lucrativos, visando 

conceder benefícios nas taxas municipais. Citou acreditar que esta medida seja oportuna, pois com a 

criação de um programa especifico é possível, através de comprovação documental, conhecer a 

realidade de cada entidade e sim conceder benefícios para aquelas que de fato precisam. Sugeriu, 

também, que seja realizado um cadastramento de quantas sociedades/entidades sejam religiosas, 

esportivas ou culturais com sede/salão/ginásio temos devidamente registradas e aptas a receber eventos 

em nosso município. Esse estudo temos que fazer para mostrar ao vale nosso potencial de infraestrutura 

para receber eventos de todos os segmentos e grandeza. No espaço para comentários adicionais, o autor 

comentou que fez o pedido pensando nas entidades que estiveram fechadas no ano de 2020 e voltaram 

a funcionar, podendo proporcionar alguma ajuda a eles, parcelando ou reduzindo os impactos gerados 

durante a pandemia. Citou que no final de semana terá um evento dos Vereadores em Fazenda Vilanova 

e que com isso poderão oferecer os ginásios do Município também. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 131/2021 de autoria dos Vereadores Vanessa 

de Jesus, Celso Batista dos Santos, Demétrios Karol Lorenzini, Gustavo Henrique Richter e Maísa 

Aparecida Siebenborn, sugerindo que a Câmara de Vereadores, através dos servidores competentes, 

estude a viabilidade técnica e jurídica de editar alguma regulamentação interna, ou incluir no 

Regimento Interno, a obrigatoriedade de os Vereadores indicarem a dotação orçamentária 

específica (fonte de custeio) em que sairá o recurso financeiro ou a medida compensatória que será 

realizada para cobrir o programa ou obra propostos através de Projeto de Lei Legislativo. 

Explanaram que, como representantes do povo, devem legislar, fiscalizar a auxiliar o Poder 

Executivo apontando as demandas necessárias para o desenvolvimento do município. Entretanto, é 

necessário que tenham responsabilidade com o dinheiro público, sabendo se há dotação disponível 

e se a saúde financeira do município comportará determinada obra ou programa – muitas deles que 

criam despesas obrigatórias de caráter continuado, além de obedecer a legislação que trata sobre a  
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Responsabilidade fiscal. Os autores não tiveram comentários adicionais. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 132/2021 de autoria da Vereadora 

Vanessa de Jesus, sugerindo que a Administração Municipal, através da Secretaria de Assistência 

Social e Habitação, faça um levantamento técnico nos bairros Vila Zwirtes e Passo de Estrela, das 

pessoas que estão passando necessidades, principalmente devido a pandemia, e estudem a 

viabilidade de criar algum programa municipal para auxiliá-los. Disse que é dever do Poder Público 

assistir às pessoas, oferecendo dignidade para que consigam sobreviver e buscar suas rendas e que 

é importante a criação de um programa com várias etapas, onde o Município a assistirá em um 

momento necessário e posteriormente auxiliar na busca por emprego, fazendo cadastros nas 

empresas do Município e da região. No espaço para comentários adicionais, a autora comentou que 

deve ser feito um levantamento em demais bairros, além dos citados, pois tem muita pessoas 

passando dificuldades, que ganham um salário mínimo e precisam sustentar uma casa. Pediu que a 

assistência social faça visitas e veja a situação de cada morador. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 133/2021 de autoria da Vereadora Marni 

Ediza Trentini Ledur, solicitando que a Administração Municipal, através da Secretaria de 

Educação, Cultura e Esportes, faça, na Escola 25 de Julho, a recolocação de canos utilizados como 

calha no prédio atrás da cozinha, uma vez que os mesmos caíram de onde estavam presos no teto e 

toda água em dias de chuva acaba não indo para o reservatório que existe lá que é utilizado para 

regar as plantas da horta, lavar calçada e outras atividades. No espaço para comentários adicionais, 

a autora a autora expôs que esteve fazendo uma visita na escola, na semana passada, e além da 

escola possui problema no telhado, havia um cano que servia como calha e que já caiu. Disse que 

quando falta chuva, ter um reservatório é muito bom, além de a água estar escorrendo na parede, o 

que pode causar danos de infiltração. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 134/2021 de autoria do Vereador Gustavo Henrique Richter, 

solicitando ue a Administração Municipal, através do setor competente, aplique o disposto na Lei 

Municipal nº 1.582/2017, no que diz respeito ao recebimento por doação de placas indicativas de 

nomes de ruas, localidades, pontos turísticos e instituições - expresso no art. 1º, alínea a, da citada 

lei. Citou que será uma forma extremamente valiosa de tentar resolver o problema de falta de placas 

de identificação em dezenas de ruas e estradas de nosso município, assunto que é abordado de forma 

recorrente pelos Vereadores, além das empresas do município terem a oportunidade de divulgarem 

sua marca. Ainda, sugeriu a instalação de placas na entrada da cidade - próximo ao trevo de acesso 

pela RS-130 e no entroncamento da Rua Rubem Feldens com a Dom Pedro II, indicando a direção 

de instituições, pontos turísticos e bairros, como a Prefeitura, Municipal, Câmara de Vereadores, 

Hospital, Casa do Morro, Lagoa Crispim e outras que considerem importantes. Essas duas medidas,  
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segundo o Vereador, facilitarão o deslocamento dentro de município principalmente por visitantes, 

além de propiciar embelezamento. Disse, por fim, que é de suma importância a parceria entre o 

poder público e o setor privado, sobretudo neste caso por já existir uma legislação específica 

dependendo apenas de sua aplicação e que acredita ser interessante o Poder Executivo divulgar e 

abrir o espaço para quem se interessar em aderir ao programa, explicando como funciona e os 

deveres dispostos na legislação. O autor não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 135/2021 de autoria do Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, sugerindo que a Administração Municipal, através do setor 

competente, faça a construção de novos banheiros no Parque Poliesportivo, devido aos recorrentes 

eventos que ocorrerão no local. Na oportunidade sugeriu, ainda, que seja realizado um evento, no 

mês de novembro, em comemoração ao aniversário do Município, em um domingo à tarde, com 

apresentação de bandas locais. O autor não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 136/2021 de autoria da Vereadora 

Maísa Aparecida Siebenborn, solicitando que a Administração Municipal, através do setor 

competente, coloque blocos para calçamento na Travessa Albino Fleck, no bairro Glucostark. Citou 

ser urgente a colocação de blocos para resolver um problema que várias famílias vêm enfrentando 

com relação a este trajeto, pois, como a rua é muito íngreme e estreita, os moradores estão com 

dificuldades de transitar na mesma com veículos. Disse que como este acesso está em estado crítico, 

não há como subir para qualquer tipo de entrega, material de construção ou outro produto e que 

sendo uma rua extremamente estreita, o custo será pouco, mas o benefício para os moradores, será 

enorme. A autora não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 137/2021 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida 

Siebenborn, explanando que para aumentar a segurança dos alunos, motoristas e pais de alunos, é 

de suma importância o reforço na sinalização viária em frente às escolas, creches e projetos 

educacionais do município, sendo necessário adotar medidas de segurança para que nossos alunos 

tenham mais segurança ao se deslocarem para escola ou no retorno para suas casas. Disse que é 

necessário que bem próximo de cada escola, creche ou projetos educacionais, tenha faixa de 

segurança e que seja instalado placas de advertência de área escolar e de passagem de crianças 

próximo às escolas, creches e projetos educacionais em ambos os lados da via. Essas medidas, de 

acordo com a Vereadora, reduzem os riscos de acidentes envolvendo crianças e adolescentes na 

travessia de vias próximo às nossas escolas, creches e projetos educacionais, além de alertar os 

motoristas sobre a necessidade de reduzir a velocidade e assegurar o direito dos pedestres a 

realizarem a travessia de forma segura na faixa. A autora não teve comentários adicionais. Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 138/2021 de  
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autoria da Vereadora Roselene Maria Marmitt, solicitando que a Administração Municipal de 

Cruzeiro do Sul, invista em placas de energia solar fotovoltaica em toros os prédios públicos que 

estejam propícios para esse fim. Disse que, sabendo que o município gasta valores 

consideravelmente altos com energia elétrica e que no Brasil se paga uma das tarifas mais elevadas 

do mundo, é urgente que se invista em alternativas, pensando na sustentabilidade e economia. 

Expôs ser fundamental que o poder público seja exemplo de transformação, inovação e 

modernidade em nossa sociedade e que tais investimentos em curto prazo, acarretarão economias 

aos cofres do município. A autora não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 139/2021 de autoria da Vereadora Roselene 

Maria Marmitt, solicitando que a administração municipal de Cruzeiro do Sul faça a pavimentação 

asfáltica na Rua Maximiano José Francisco, conhecida como Entrada da Cruz no bairro 

Glucostarck. Disse que, considerando que algumas ruas no bairro Glucostarck são estreitas para o 

tráfego de caminhões, é de suma importância que seja feita essa pavimentação asfáltica, pois, com 

essa obra o fluxo de veículos pesados terá uma nova alternativa, para quem vem de Lajeado à 

Mariante e vice-versa.  Outro fator importante é que os caminhões não terão mais a necessidade de 

passar pelo centro da cidade, onde dificulta sua mobilidade devido aos quebra-molas e tal obra 

beneficiará também o comércio do local, além de qualidade de vida dos moradores da referida rua. 

A autora não teve comentários adicionais. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 140/2021 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, 

solicitando que a Administração Municipal, através da Secretaria de Estradas, faça a elevação da 

baixada do Sampaio com o nível da ponte, para que em dias de cheias, os moradores do interior 

tenham condições de passar no local. Disse que é de suma importância, pois todos usam essa via 

quando alaga no Bom Fim e, caso contrário, necessitam fazer a volta pelo pedágio. Ainda, salientou 

que se alguém tiver um mal súbito, acidente ou algo do tipo, a passagem por esse local pode salvar 

vidas. No espaço para comentários adicionais, o autor explanou que na última gestão, ocorreu uma 

grande elevação, o que melhorou bastante a passagem. Disse que quando o arroio se eleva, o 

primeiro ponto que fecha é no Bom Fim e o segundo, nesse local. Comentou que muita gente que 

passa por ali, quando está fechado, precisa fazer um caminho mais longo, o que encarece os custos. 

Salientou, também, caso ocorra algum problema de saúde, mal súbito. Disse, ainda, que a 

solicitação foi feita pelo ex-professor e diretor da escola de Linha Sítio, Loreno Mallmann. 

Finalizou dizendo que será um grande benefício para a comunidade.  Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 047/2021 de autoria do Vereador 

Isidoro José Weschenfelder, requerendo que a Mesa Diretora envie ofício à CORSAN, solicitando 

providências, em caráter de urgência, acerca da constante falta de água no bairro Vila Célia,  
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principalmente nas residências próximas ao cemitério municipal. Disse que sabe-se que o bairro é 

abastecido com água da caixa de água localziada no próprio bairro, próximo à Maçonaria e por uma 

outra caixa de água no bairro Vila Italiana. Desta forma, solicitou que seja analisado o que deve ser 

feito para corrigir esse grave problema, já que os munícipes pagam suas contas e não estão 

recebendo o serviço da forma adequada e correta. No espaço para comentários adicionais, o autor 

explanou que já havia citado, anteriormente, a respeito da falta de água no bairro. Disse que em 

uma parte o problema foi sanado e em outra não. Comentou que fez algumas visitas e os moradores 

informaram que tiveram equipamentos queimados e que há dois reservatórios que fazem a 

distribuição de água, um próximo a maçonaria e outro no bairro Vila Italiana. Disse que a parte do 

bairro que depende deste segundo reservatório, fica sem água constantemente. Em votação, o 

Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO 

DA TRIBUNA:  Vereador Demétrios Karol Lorenzini: Iniciou desejando boa noite a todos, 

saudou o Prefeito em Exercício, João Celso, o assessor do Deputado Faisal, o professor Zé Bergesch 

e o suplente Enilton. Agradeceu e parabenizou todos os professores pela passagem do último dia 

15. Parabenizou a ACICS e os demais apoiadores pelos eventos acontecidos na semana da criança, 

os quais foram gigantescos, segundo o Vereador. Parabenizou a Secretaria de Educação e demais 

envolvidas e disse esperar que isso possa acontecer sempre. Citou que conversando com algumas 

pessoas, viu a necessidade da construção de mais banheiros no parque, sendo mais adequado que o 

aluguem de banheiros móveis. Parabenizou o Poder Executivo pela idealização da pavimentação 

da pista de caminhada do parque, a qual poderá ser usufruída por todos os munícipes. Lembrou que 

no próximo dia 23 ocorrerá o recolhimento de lixos eletrônicos, citando a importância de de 

descartar em local correto. Agradeceu o espaço e desejou um boa noite a todos. Vereadora Marni 

Ediza Trentini Ledur: Iniciou desejando boa noite a todos, saudou o Presidente, Vereador Gustavo 

Richter e os demais Vereadores, às pessoas presentes e aos telespectadores de casa e ao Prefeito 

em Exercício, João Celso. Agradeceu a aprovação da Proposição acerca da escola 25 de julho, 

dizendo ser algo simples de resolver. Salientou que no dia 23, próximo sábado, será feito um 

mutirão de embelezamento na escola, também, assim como será feito no centro. Parabenizou a 

Administração pela pista de caminhada no Parque Poliesportivo e também pela pavimentação da 

Rua João Schardong, a qual foi autorizada a abertura de crédito suplementar. Pediu que além dessa 

rua, seja analisada as demais ruas da cidade. Comentou que o valor não abrangerá toda a rua, mas 

que já é um início. Mencionou que receberam, na última sexta-feira, o Secretário de Logística e 

Transporte do Rio Grande do Sul, Juvir Costella, com o objetivo de retribuir uma visita que foi 

feito no seu Gabinete, em Porto Alegre, para e entrega do projeto de continuação na pavimentação 

da RS-130. Disse que percorreram o trajeto com o Secretário, onde o mesmo sinalizou  
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positivamente acerca da viabilidade, pois não é uma obra complexa. Citou que ele não prometeu, 

mas deixou sinalizado que podem contar com o seu apoio. Narrou que espera que em um futuro 

próximo possa se dar o início a essa obra. Parabenizou a ACICS e a Administração pelo passeio 

ciclístico, dizendo ser um evento de sucesso e que foi muito bem organizado, com atrações para as 

crianças. Comentou a respeito de uma demanda da última Sessão, onde foi registrado um protocolo 

na Ouvidoria da Câmara, citando seu nome em específico e disse ser seu dever tentar resolver isso. 

Expôs que sozinha não consegue fazer nada, mas que conta com o apoio dos colegas Vereadores. 

Disse que o protocolo registrado fala a respeito da jornada de servidores, sobre férias, e que vê 

Prefeitura como uma empresa, onde deve ser administrada de ponta a ponta e, por ser um órgão 

público, deve ter ainda mais transparência e não fazer do jeito que quiser. Citou que deveria ser 

criado um controle de jornada para os funcionários, assim como existe em todas empresas e isso 

deve ser respeitado, pois, segundo a Vereadora, quando alguém vem à Prefeitura atrás de algum 

serviço, deve ter alguém para atender sempre. Narrou que, diante da solicitação que receberam, 

gostaria da presença do Secretário na próxima Sessão para tratar sobre a questão, pois não podem 

deixar passar. Relatou que no início do ano, quando o senhor Sérgio Backes estava como Vereador 

ainda, ele comentou um problema referente aos carnês de IPTU nas sextas-feiras a tarde, pois 

muitas pessoas de fora da cidade vinham buscar e não conseguiam retirar, causando transtornos. 

Agradeceu a presença de todos e desejou um boa noite a todos. Vereadora Daiani Maria: Iniciou 

saudando o Presidente, Vereador Gustavo, demais Vereadores, servidores da Casa, público presente 

e ao Prefeito em Exercício, João Celso, o “Monga”. Relatou que no dia de ontem, 19 de outubro, 

foi o dia internacional do combate ao câncer de mama e que para sua feliz surpresa o projeto 

proposto pelas mulheres da Casa foi sancionada e, então, a partir do ano que vem, já estará no 

calendário oficial do Município, o outubro rosa e o novembro azul. Parabenizou as equipes da saúde 

que aproveitaram o dia D da vacinação, no sábado, para estender o serviço de pré-câncer aquelas 

mulheres que não conseguem ir em dias de semana. Comentou que a procura não foi tão grande e 

que, segundo consta na imprensa, foram 23 (vinte e três) coletas. Disse que a saúde mental também 

está desenvolvendo projetos e que pretende participar de um encontro, amanhã. Destacou o evento 

ocorrido no dia 13 de outubro, na localidade e Boa Esperança Baixa, com a troca de sementes 

crioulas e a inauguração do relógio humano, parabenizando todos os envolvidos, como as 

Secretarias de Saúde, Obras, Agricultura, Emater, STR e Pastoral da Terra. Deu um destaque 

especial ao projeto mais hortas, idealizado pela enfermeira do ESF2, Eveline Paim, juntamente com 

as agentes de saúde e a comunidade, que foi o início de tudo. Disse, ainda, que é muito interessante 

o relógio humano, saber do que o corpo precisa e que espera que seja disseminado pelo Município, 

pois é disso que se precisa, saber o que deve-se comer e diminuir os medicamentos e as consultas  
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realizadas nas unidades de saúde, bem como, ter uma melhor qualidade de vida. Destacou a visita 

do Secretário de Logística e Transporte do Rio Grande do Sul, Juvir Costella, e do seu Assessor, 

Fontana, retribuindo uma visita feita com o projeto protocolado pela Administração de mais 3 

quilômetros de asfalto na RS-130. Comentou que teve a presença do Prefeito em Exercício e do 

Secretário de Planejamento e que o levaram para conhecer a situação e ver o sofrimento das 

famílias. Disse esperar que seja contemplado pois os moradores merecem. Falou a respeito do 

evento do dia das crianças, parabenizando a ACICS, a Administração e a Secretaria de Educação, 

dizendo ter sido um sucesso. Agradeceu pela roçada realizada na Rua Frederico Germano 

Haenssgen e que passando pela cidade, viu que estão sendo feitas diversas melhorias e 

embelezamento. Dito isso, pediu que a Mesa Diretora envie um ofício à Administração Municipal 

para analisar a viabilidade da instalação de um letreiro “Eu Amo Cruzeiro do Sul” na cidade, 

dizendo ser algo muito legal e que diversas outras cidades possuem. Sobre o Requerimento do 

Vereador Isidoro, comentou que também já fez há um tempo e foi entregue um abaixo-assinado 

dos moradores, fazendo um apelo por essa questão da água porque os moradores estão sofrendo 

prejuízos. Referente a Proposição dos cinco Vereadores, em fazer um ajuste no Regimento Interno, 

explanou que já existe uma Resolução a respeito, sob o n º 004/2005, que faz a previsão do 

solicitado. Disse que ficou feliz com a preocupação dos colegas, mas que em sua opinião criar algo 

que já existe, ficará repetitivo. Finalizou narrando que uma responsável do Atacadão entrou em 

contato com sua pessoa informando que existem diversas vagas disponíveis, sugerindo que, caso a 

Assistência Social não tenha local adequado, se abra as portas da sede do Poder Legislativo para 

fazerem o recrutamento, citando que é importante que as pessoas também venham até à casa do 

povo para conhecer. Vereador Isidoro José Weschenfelder: Iniciou desejando boa noite ao 

Presidente, demais Vereadores, servidores da Casa, ao Prefeito em Exercício, João Celso e ao 

público presente e de casa. Agradeceu a manutenção da RS-130, dizendo ser um pedido especial 

do Vereador Celso, e que muitas pessoas ligaram elogiando pois está muito bom. Sobre a causa 

animal, comentou que todos são marcados em publicações e que é uma situação complicada, de 

saúde pública e que foram levantadas inúmeras situações a respeito, como castra móvel e centro 

regional. Deixou uma solicitação ao Prefeito em Exercício, João Celso, de um abaixo-assinado de 

melhorias ao Loteamento Popular, citando que o mesmo também já foi entregue ao Secretário de 

Administração, Volmir Dullius. Acerca do Projeto de Lei nº 067-01/2021, citou que a educação é 

a base de tudo e parabenizou os professores pelo seu dia e que o pedido de vistas não é para trancar 

o projeto, mas sim, para achar o melhor para a comunidade. Mencionou sobre o pedido de elevação 

próximo a ponte do arroio Sampaio, dizendo ser um projeto muito legal e que foi uma solicitação 

do munícipe Loreno Mallmann, de Linha Sítio. Parabenizou os médicos pelo dia 18 de outubro,  
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mencionado que tem alguns médicos na família e que na pandemia estavam na linha de frente, 

colocando suas vidas em risco para salvar outras. Explanou acerca do passeio ciclístico, 

parabenizando a ACICS e a Administração. Referente a fala da Vereadora Marni, sobre o protocolo 

de uma manifestação, disse que é uma situação delicada e que o projeto que ele havia feito, sobre 

o GPS, obrigava a bater o ponto quando iniciava a trabalhar e quando encerrava. Narrou que a 

Prefeitura é uma empresa e deve-se ter controle sobre horários, sendo a conversa a melhor solução 

para resolver essas questões. Citou que na última sexta-feira ele, o Vereador José André Schmitt e 

a alguns colegas representantes Progressistas, estiveram em um evento em Arroio do Meio, onde 

contou com a presença de alguns representantes, como o Senador Luís Carlos Heinz, pré-candidato 

a governador e o Vereador João Braun, pré-candidato a Deputado Estadual, oportunidade em que 

entregaram alguns documentos pedindo algumas demandas para o Município que é a situação da 

RS-130, da Usina Hidrelétrica no Rio Taquari e da ponte sobre o Rio Taquari. Agradeceu as 

aprovações e desejou um boa noite a todos. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn: Iniciou 

saudando o Presidente, Vereador Gustavo, aos demais colegas, os servidores de Casa, o Prefeito 

em Exercício, João Celso Führ, o “Monga” e ao suplente Enilton. Sobre a Proposição apresentada 

por sua pessoa, de sinalização próximo às escolas, disse que é um conjunto de medidas para 

segurança às crianças, advertindo os motoristas. Comentou a respeito da Proposição de calçamento 

na Travessa Fleck, dizendo que dará condições de os moradores transitarem, pois hoje, há alguns 

moradores precisam deixar seus veículos na Rua Albino Fleck porque não conseguem subir. 

Quando ao pedido de vistas ao projeto de criação de cargos na educação, disse que é favorável ao 

projeto, mas que entende que podem ouvir mais opiniões para somar e que a educação é a base de 

tudo. Disse, ainda, que seu partido tem um olhar especial à educação e que um dos motivos que a 

fazem pertencer a sigla, é a valorização que dão à educação. Comentou que meses atrás apresentou 

uma Proposição sobre a falta de transporte, para viabilizar que as pessoas possam ir ao centro do 

Município. Disse que infelizmente o problema continua e que sabe que está se vivendo em um 

momento complicado, mas que, a Constituição prevê no artigo 30, inciso V, que compete aos 

Municípios organizar e prestar diretamente ou sob regime de concessão ou permissão os serviços 

públicos de interesse local, incluindo o transporte público. Citou que é constitucional e que o 

transporte coletivo é um dever do Estado e, como tal, deve ser prestado. Mencionou que há estudos 

que o investimento em transporte coletivo é uma alternativa para o desenvolvimento econômico e 

que hoje os munícipes do interior que precisam de transporte público vão para outros municípios, 

dizendo que precisam que as pessoas venham para o centro, comprando, se tratando e utilizando os 

serviços aqui. Comentou a, ainda, que deve-se dar condições de as pessoas morarem no interior, 

pois precisam ir até o centro fazerem seus afazeres. Narrou que o colega Celso apresentou um  



13 

 

 

 

abaixo-assinado da comunidade de São Miguel e que a comunidade da Maravalha também está 

fazendo, bem como, a ACICS marcará uma reunião com a Administração para falar sobre o tema. 

Disse que é da opinião de que, caso não consiga conceder o transporte, a Administração compre 

vans e faça o transporte. Parabenizou a ACICS, a Administração Municipal, a Secretaria de 

Educação e a todas as pessoas pelo belo evento em homenagem ao dia das crianças. Agradeceu o 

espaço e desejou um boa noite a todos. Vereadora Roselene Maria Marmitt: Iniciou saudando o 

Presidente, demais Vereadores, ao Prefeito em Exercício, “Monga” e as pessoas de casa. Sobre suas 

Proposições, comentou que a Rua Maximiniano José Francisco seria uma continuidade da Rua 

Albino Fleck e que quem vem de Lajeado pela RS-130 e vai em direção a Mariante, poderia fazer 

o desvio pelo morro, pois para caminhões passar pelo centro, com muitos quebra-molas, é 

complicado, além de beneficiar os moradores e comércios da rua. Sobre o pedido de placas 

fotovoltaicas, narrou que há seis anos atrás fizeram um estudo e a Administração gastava mais de 

R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) em energia elétrica e que hoje deve ser um valor bem superior. 

Disse que seria um investimento muito importante e que a curto prazo os cofres públicos 

economizariam muito, podendo ser reinvestido em outras áreas. Comentou que acha importante a 

Administração investir em questões ambientais e que geram economia para o Município. Citou que 

há pesquisas que depois de ter as placas, paga-se somente 10% (dez por cento) da energia e que 

seria importante fazer esse estudo para ver quanto custa a conta de energia. Mencionoiu que em um 

Município que não tem muito poder de investimento, deve promover economias para investir. Sobre 

a Indicação na Rua Emilio Treter Sobrinho, disse que é um grande buraco e que pode gerar 

acidentes a pedestres e ciclistas. Comentou a respeito da criação de cargo de educador, citando ser 

urgente pois há muitos estagiários, contudo, acredita que deve ser conversado a respeito para o 

Município não precisar arcar posteriormente. Narrou que ao tentar acessar o portal de transparência 

encontra-se dificuldade, citando que as informações não estão presentes ou está difícil de conseguir 

acesso e lembrou que todas as informações devem estar presentes. Parabenizou os professores e 

comentou que recebeu muitas felicitações pelo celular. Comentou que, além de professor, muitas 

vezes precisam ser psicólogos e que é bom passar e receber amor aos alunos, mas que não é uma 

profissão fácil. Explanou que pais de uma criança de 2 anos não pode dizer o que fazer com seu 

filho, pois o que vai dizer com 15 anos. Sobre a sua Indicação de revisão do plano de carreiras dos 

professores, relatou que o salário dos professores de Cruzeiro do Sul é o mais baixo da região e, em 

contrapartida, dos estagiários, é o maior da região. Agradeceu a oportunidade aos Vereadores, 

principalmente ao Vereador José André Schmitt. Presidente da Câmara de Vereadores, 

Vereador Gustavo Henrique Richter: Iniciou saudando a Vice-Presidente, Vereadora Daiani 

Maria, demais Vereadores, servidores da Casa, suplente de Vereador Enilton, ao Rafael, Assessor  
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do Deputado Faisal e ao Prefeito em Exercício, João Celso, o “Monga”. Sobre sua Proposição nº 

134/2021 referente ao recebimento de placas em doação para ruas, pontos turísticos, instituições, 

disse que é uma forma de resolver o problema de falta de placas de identificação em dezenas de 

ruas, o que vem sendo tratado há bastante tempo pelos demais Vereadores. Em relação ao Projeto 

de Lei nº 064-01/2021 sobre a abertura de crédito para inclusão do programa atletismo na escola, 

mencionou que é necessário para a pavimentação da pista do parque poliesportivo que será utilizada 

para atividades escolares e para toda a comunidade. Mencionou que foi um pedido feito por sua 

pessoa neste mandato e fica muito feliz que será executado. Sobre o Projeto 065-01/2021 que trata 

de abertura de crédito de R$ 481.000.00 (quatrocentos e oitenta e um mil reais), agradeceu o 

Deputado Federal Lucas Redecker pelo valor destinado e que em conversas com o Secretário de 

Planejamento, o informou que o Município entrará com uma partida de R$ 50.000,00 (cinquenta 

mil reais), mas que, analisando o curso do quilômetro de asfalto, para se fazer no mínimo 500 

metros, que seria o necessário, precisaria de mais de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais), mas 

que foi passado que no momento, é o que o Município pode investir. Comentou que explicar para 

os moradores que será feito o restante posteriormente, não é fácil e que é mais do que justo que 

todos sejam contemplados. Comentou, também, que o Município está tendo a oportunidade de fazer 

a obra sem o custo total. Acerca do Projeto de Lei nº 068-01/2021, disse que é uma reivindicação 

antiga dos moradores e que já está sendo executado, devendo ser regularizado, o primeiro lote, até 

o final do ano. Mencionou que fez um pedido de cobertura na EMEF Passo de Estrela, na Sessão 

passada, e que em conversa com a Secretária, a mesma lhe passou que está sendo feito um 

levantamento que a obra deve ser realizada até o final do ano. Expôs que conversou com o Vereador 

Isidoro durante a semana a respeito da extração de material na propriedade da família Schwertner 

e que conversou com o servidor o Diego, que trabalha na área o meio ambiente, onde foi informado 

que estão aguardando uma autorização da Agência Nacional de Mineração, pois são ele que 

autorizam a extração. Citou que o Vereador Isidoro abordou a causa animal e que é um problema 

cada vez mais recorrente no Município, com abandonos e que o Município deve agilizar na questão, 

tentando achar alguma alternativa. Pediu a conscientização da população, pois não adianta só cobrar 

o poder público. Em relação ao passeio ciclístico, disse que foi um grande evento e que reuniu 

centenas de pessoas, parabenizando os responsáveis pelo evento de sucesso. Relatou que na 

próxima sexta-feira inicia o campeonato municipal de futsal. Relatou, também, uma parceria da 

Secretaria de Saúde, Patrícia, juntamente com a farmacêutica Sabrina Porsche, aderindo ao 

programa farmácia cuidar mais, que é um programa de transferência de recursos aos Municípios do 

Rio Grande do Sul, com o objetivo de ampliar e aprimorar os serviços farmacêuticos nas farmácias 

de medicamentos especiais nos Municípios. Finalizou citando o pedido da Vereadora Roselene, 
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sobre as placas fotovoltaicas, dizendo que o Município já abriu um processo de licitação e que em 

breve estará fazendo a instalação das placas, o que será de grande valia. Agradeceu o espaço e 

desejou um boa noite a todos.  Nada mais havendo a tratar, o Presidente, Vereador Gustavo 

Henrique Richter encerrou a Sessão e convidou a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 

03 (três) de novembro de 2021, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e 

trinta minutos).  

 

SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE 

CRUZEIRO DO SUL, RS, AOS 20 DIAS DO MÊS DE 

OUTUBRO DE 2021. 
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